

保卫万里河山 守望万家灯火

——习近平主席视察慰问部队时的重要讲话激励全军官兵

新华社记者 梅常伟 李扬扬 郭中正

岁序更替，又迎新春。

1月24日，农历腊月廿五，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平到北部战区机关视察慰问，通过视频看望基层官兵，检查部队备战值班和执行任务情况，代表党中央和中央军委，向全体人民解放军指战员、武警部队官兵、军队文职人员、预备役人员和民兵致以诚挚问候和新春祝福。

统帅心系百万兵，饱含深情的祝福跨越渤海，温暖着座座军营。全军官兵备受鼓舞激励，表示将忠诚履行使命，坚守战斗岗位，让党和人民放心。

“春节前夕，习主席百忙之中专门到战区机关视察慰问部队，体现了对全军官兵的深切关爱和厚望期许，大家深受鼓舞激励、深感责任重大。”北部战区联

合参谋部徐成城说，一定牢记统帅嘱托，聚精会神钻研打仗，紧盯战略态势，加强联合训练和指挥训练，不断提高打赢能力，坚决捍卫国家主权、安全、发展利益。

南部战区陆军某旅任务分队官兵表示，将把统帅关怀转化为奋斗强军强大动力，以更加昂扬的斗志和实际行动，大胆创新赋能、勇于攻坚突破，加快推动新域新质作战能力生成提高，完成好党和人民赋予的各项任务。

“这个春节对我们全营官兵来讲意义非凡。”中部战区空军地空导弹某营官兵表示，深切感受到习主席的心关勉励，心里特别激动和温暖，要扎实实练指挥、练技能、练作风，全面提高空防战能力。

国不可一日无防，军不可一日无备，节日期间更要提高警惕。习主席在视察慰问时强调，全军部队要加强战备值班，

及时有效处置各种可能的突发情况，维护好国家安全和社会稳定。从阵地战位到执勤哨位，广大官兵认真贯彻统帅指示要求，提高警惕、枕戈待旦，严格保持战备状态，确保遇有情况能够有效应对。

祖国西陲，新疆军区某合成团根据任务特点，动态修订应急处置预案，针对性组织演练、练精战术战法。霍尔果斯边防连官兵冒着零下20多摄氏度的严寒执行任务，确保边防安全。官兵们说，为祖国戍边、为人民站岗，边防军人责无旁贷，坚决守好每一寸领土。

万里海疆，山东舰官兵坚守战位，一场损害管制操演紧贴实战展开，各战位协同联动、共同提升。东部战区海军某驱逐舰支队的益阳舰、滨州舰解缆起航，奔赴某海域执行战备巡逻任务。“出航就是出征。”益阳舰舰长表示，将随时做好

应急处置准备，守护祖国海防安全。

(新华社北京1月26日电)

(上接第1版)

井冈山，通往八角楼革命旧址群的公路，有一个意蕴深远的名字——曙光路。

90多年前，老一辈革命家在井冈山建立起第一个农村革命根据地，点燃燎原的星星之火，中国革命迎来曙光。

2016年春节前夕，习近平总书记来到井冈山，瞻仰革命烈士陵园，考察八角楼革命旧址群。

“总书记一边听讲解，一边询问有关细节。”井冈山革命博物馆讲解员黄俊峰回忆说。

如今，临近春节假期，曙光路上游人比平时更多了。众多游客沿着习近平总书记的足迹，来此重温红色历史、汲取前行力量。

年幼的孩子特意为红军烈士带来布娃娃礼物，退伍老兵一连几天反复来此参观……这些感人至深的场景，让黄俊峰时时回想起习近平总书记所说的那句话：“井冈山是革命的山、战斗的山，也是英雄的山、光荣的山”。

“这几年，来参观的年轻人越来越多了。我们调整了讲解内容和角度，希望游客们能在这里见人见物见精神，把井冈山的英雄事迹和光荣历史牢记在心、传扬开去。”黄俊峰说。

热闹喧嚷的老街上，黑漆金字的木制牌匾“杨柳青画店”格外引人注目。走进店铺，一幅幅寓意美好、喜庆十足的年画让人感受到春节的氛围。

天津杨柳青画社高级工艺美术师苏丽妍正忙着向顾客作介绍：“过年贴年画的老传统又回来了，这两年的春节都是我们的销售高峰期。”

2024年春节前夕，习近平总书记来到这里，细细观看“勾、刻、印、绘、裱”道道工艺。

“总书记对杨柳青年画的关注和重视让人感动。我有责任把这项技艺传承好、宣传好。”回忆起那一幕，苏丽妍依然感慨。

一年来，画社团队深耕“老版复生”项目，首批选择了6幅广为人知的娃娃类年画木版，以传统工艺复刻，使其焕发新的生命力。

“这些古版、古画被赋予了新生命，更生动地‘活’在当下。年画也不再仅是‘过年的画’，而是融入更多新时代的生活场景。”苏丽妍说。

更温馨、更幸福，情暖为民路

距“草原天路”15公里，一排排黛瓦白墙的二层小楼映入眼帘。山居与美景相得益彰——这是河北张家口市张北县德胜村。

“挂灯笼喽！”

腊月朔风凛冽，村民徐海成家的小院里却满是暖意。他将一个个红灯笼挂起，小院顿时喜气洋洋。厨房里，老伴儿正忙着孩子们忙着炸开口笑、炸年糕，讨个“笑口常开年年高”的好彩头。

2017年春节前夕，习近平总书记踏着皑皑白雪走进徐海成家。种马铃薯的收入、孩子的学费、老人的医药费……坐在客厅里，总书记同一家人算起了收支账。“那时候，我们村还穷得很。我家才种着30亩地，一年忙到头攒不下多少钱。”徐海成说。

他一辈子忘不了的是，总书记那天同大伙儿一块谋划致富路，鼓励大伙儿做大做强马铃薯产业。这让徐海成和乡亲们觉得日子有了奔头：“沿着总书记指引的路往前走，荒滩地也能蹦出‘金蛋蛋’。”

如今，徐海成承包了120多亩地，种植马铃薯等作物，还买了新拖拉机。“照料完自己的地，我还能开着这‘新伙计’帮别人

耕地、收马铃薯，又多了一份收入。”说起现在的日子，徐海成乐得合不拢嘴，“就盼着能有机会再给总书记汇报家里的账。”

徐海成一家的变化是德胜村变迁的缩影。依靠发展马铃薯种植加工、生态养殖等产业，德胜村全村人均年可支配收入2万多元，比8年前翻了好几倍。

顶风踏雪寻找致富路，只因温暖中国年的画卷里不能少了困难群众的笑容。不辞劳苦体察民情，只因百姓一蔬一饭，都关系着幸福中国年的成色。

甘肃兰州市城关区76岁独居老人张淑莹从家出发步行十多分钟，便来到了社区“虚拟养老院”的餐厅。6个菜每顿更换、任意选用，再配上一碗白米饭，一餐只需要8元。

“在这儿吃饭又省事又实惠，吃完还能和老伙计们排练排练节目。”张淑莹说。

2013年2月4日，这家餐厅迎来一位特殊“访客”——习近平总书记。“饭量够不够”“卫生不卫生”，总书记仔细询问，还帮就餐的老人端来一盘热气腾腾的饭菜。

“总书记身体力行关爱老年人。”尽管已过去十多年，习近平总书记到访的场景依然让餐厅负责人傅连鸿记忆犹新。

十多年来，餐厅多次翻新，不仅扩大了老人就餐区域面积，还增设了阅览区、休闲区。菜单更是根据老人需求不断更新，力求营养均衡、荤素搭配、少油少盐。

“总书记来我们餐厅考察时祝愿老人身体健康、安享晚年。希望能通过我们的努力，为周边老年人带来健康的饮食，更带来家的温暖。”傅连鸿说。

2017年春节前夕，习近平总书记踏着皑皑白雪走进徐海成家。种马铃薯的收入、孩子的学费、老人的医药费……坐在客厅里，总书记同一家人算起了收支账。“那时候，我们村还穷得很。我家才种着30亩地，一年忙到头攒不下多少钱。”徐海成说。

他一辈子忘不了的是，总书记那天同大伙儿一块谋划致富路，鼓励大伙儿做大做强马铃薯产业。这让徐海成和乡亲们觉得日子有了奔头：“沿着总书记指引的路往前走，荒滩地也能蹦出‘金蛋蛋’。”

如今，徐海成承包了120多亩地，种植马铃薯等作物，还买了新拖拉机。“照料完自己的地，我还能开着这‘新伙计’帮别人

章鼓励企业加快转型升级步伐，不断增强产业链韧性和综合竞争力；在工会驿站，慰问团与骑手亲切交谈，叮嘱大家加强防寒保暖，注意交通安全，要求相关部门关心关爱新就业群体，为骑手发展给予更多帮助，提供更大空间。

数九寒天，滴水成冰。1月11日，新疆维吾尔自治区人民政府副主席、全总副主席木合亚提·加尔木哈买提率领送温暖慰问团，前往乌鲁木齐市公交公司、新疆生产建设兵团第十一师四团养老院、乌鲁木齐市沙依巴克区平顶山街道工会驿站等地，看望慰问困难职工、劳动模范、一线职工、新就业形态劳动者和户外劳动者，与大家交流谈心，详细了解急难愁盼问题，强调工会组织要发挥好桥梁纽带作用，立足职工所需，为职工排忧解难。

立足主业办好事解难题

“这里服务好，我一个月至少来四五次。”在贵新高速上堡服务区“司机之家”，全总副主席、书记处书记朱建平带领的送温暖慰问团遇到了货车司机邓勇，现场听取大家意见建议。从广西到贵州，慰问团一行步履不停，在职工服务中心，询问劳动人事争议多元化解、职工医疗互助保障、心理健康服务等进展，实地查看12351热线运行情况；在职工维权服务站，调研基层工会工作。朱建平叮咛大家以安全生产为重，有困难就找“娘家人”。

北上吉林、南下海南，全总副主席、书记处书记马璐率慰问团深入珲春出入境边检站、圈河口岸和海口“一站式”飞机维修基地、陵水黎族自治县职工活动中心等地，同边防女民警座谈交流，勉励科研工作者作贡献，希望企业深化产业工人队伍建设改革，激发创新创效潜力。马璐要求，各级

工会要主动解决好困难职工、重点群体职工、节日间坚守岗位一线职工的生产

生活问题，让职工群众充分感受到温暖。

1月6日至10日，全总副主席、书记处书记金善文率队赶赴湖北、江西送温暖，走访工人文化宫、工会驿站、社区街道、企业班组，看望慰问劳动模范、困难职工，仔细询问外卖配送员、快递员所需所盼。

金善文强调，各级工会要切实增强服务职工的针对性、实效性，持续做好精准帮扶、分类施策。

要进一步拓展工会服务阵地职能，提升服务温度，充分调动各方资源，让“小站点”实现“大功能”。

围绕中心大局搭桥梁紧纽带

从企业车间到重大项目施工现场，从医院到水库，1月6日至8日，全总副主席郭明义在辽宁盘锦、辽阳、鞍山等地走访慰问，看望劳动模范、快递员、医护人员和执勤干警。郭明义为大家的敬业精神点赞，希望大家保持旺盛的工作干劲和细致的工作作风，全力以赴把工作做好；各级工会要主动解决好困难职工、重点群体职工、节日间坚守岗位一线职工的生产



多地迎来强降雪

图为1月26日拍摄的河南省济源市王屋山雪景(无人机照片)。

中央气象台1月26日继续发布暴雪蓝色预警，预计至1月27日，内蒙古东部、辽宁、吉林南部、山东半岛北部等地部分地区有大到暴雪。气象部门提醒有关部门做好防雪灾和防冻害准备工作及道路清扫和积雪融化工作。

新华社发(段平 摄)

为榜样，弘扬科学家精神，勇攀世界科技高峰，加快从跟跑向并跑领跑转变。

无数“南仁东”的坚守与奋斗，换来了“中国天眼”的全天候稳定运行和性能不断提升。截至2024年11月，“中国天眼”发现脉冲星数量已突破1000颗，超过同一时期国际其他望远镜发现脉冲星数量的总和。

“‘中国天眼’令我国在射电天文研究领域实现从追赶到领跑的跨越。这有力证明了高水平科技自立自强这条路我们走得通、走得好！”新的一年，雷政希望把望远镜的维保工作做得更扎实，让仰望星空的大国重器愈加“耳聪目明”。

汽车沿着云南腾冲的崎岖山路行驶，司莫拉佤族村就在山的那边。

做大米粑粑是佤族新年的传统。每当此时，村民李发顺都会念起习近平总书记那声“有福有喜”。

2020年春节前，习近平总书记走进李发顺家，同乡亲们围坐一起聊家常。李发顺邀请总书记一起制作大米粑粑。

“总书记做得很细致、很用心，做完还笑着说，‘摁了个福字，再来一个喜字，有福有喜’。我们大家都鼓起掌来。”李发顺回忆道。

当年还在准备考研的女儿李连欢，如今已研究生毕业；当年想当兵参军的儿子李连斌，在部队一切都好。李发顺说，总书记鼓励孩子“有志者事竟成”。这是追梦的力量。

如今的司莫拉佤族村，青山环抱，屋舍俨然，各类专业合作社欣欣向荣。村里大力发展旅游业，2024年迎来游客超过50万人次。村民人均可支配收入从2019年的14000多元，涨到了2024年的24000多元。

春节快到了，村民们用灯笼和春联将村里装点一新。大家聚在一起，又唱起给习近平总书记唱过的那首《阿佤人民唱新歌》。

“共产党光辉照边疆，山笑水笑人欢乐。社会主义好哎，架起幸福桥。哎……道路越走越宽阔，越宽阔……”

嘹亮的歌声，唱出乡亲们的心声，沿着青山传遍神州。

(新华社北京1月26日电)

广大一线劳动者致以节日祝福。1月7日至9日，张新武一行赶赴甘肃白银、武威等地，走访慰问困难职工等群体。张新武指出，各级工会要围绕中心大局，聚焦主责主业，夯实工会基层基础，帮助解决职工群众急难愁盼问题。

送慰问信和温暖礼包，走访工会驿站，看望困难职工……在安徽，全总书记处书记朱虎祥一行前后来到平台企业、公交集团、工会驿站等地和困难职工家中。在工厂车间，朱虎祥给一线劳动者送上慰问物品，详细了解企业生产经营和职工权益维护情况，希望企业提振精神，用活用好相关政策，紧紧围绕广大职工战胜困难；要求企业工会切实发挥作用，引导广大职工立足岗位、多作贡献。

从重大工程的产业工人到刚完成日喀则抗震救灾任务消防救援指战员，从困难职工、残疾职工到户外劳动者，全总副主席高凤林率慰问团先后赴宁夏和西藏为大家送去工会组织的温暖。他勉励一线劳动者要发扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，持续精进技术水平，为推动高质量发展注入强劲动力。在林芝消防救援支队和森林消防支队，高凤林一行对消防战士的日夜坚守和无畏付出表示崇高敬意和衷心感谢。

1月7日至10日，全总副主席、书记处书记金善文率队赶赴湖北、江西送温暖，走访工人文化宫、工会驿站、社区街道、企业班组，看望慰问劳动模范、困难职工，仔细询问外卖配送员、快递员所需所盼。

金善文强调，各级工会要切实增强服务职工的针对性、实效性，持续做好精准帮扶、分类施策。要进一步拓展工会服务阵地职能，提升服务温度，充分调动各方资源，让“小站点”实现“大功能”。

围绕中心大局搭桥梁紧纽带

从企业车间到重大项目施工现场，从医院到水库，1月6日至8日，全总副主席郭明义在辽宁盘锦、辽阳、鞍山等地走访慰问，看望劳动模范、快递员、医护人员和执勤干警。郭明义为大家的敬业精神点赞，希望大家保持旺盛的工作干劲和细致的工作作风，全力以赴把工作做好；各级工会要主动解决好困难职工、重点群体职工、节日间坚守岗位一线职工的生产

生活问题，让职工群众充分感受到温暖。

“收入怎么样？”“生活上还有什么困难？”1月9日，全总副主席、书记处书记钟洪江一行来到陕西西安市物流行业工会联合会齐聚公路港“司机之家”，与10多名货车司机拉起家常。1月16日至17日，钟洪江又带队西行北上奔赴青海送温暖，并视频连线慰问坚守在海拔4500多米地区的一线生态管护员。钟洪江指出，各级工会要进一步拓展阵地建设，积极探索服务职工新模式，努力推动改善和提升职工生活品质。

“收入怎么样？”“生活上还有什么困难？”1月9日，全总副主席、书记处书记钟洪江一行来到陕西西安市物流行业工会联合会齐聚公路港“司机之家”，与10多名货车司机拉起家常。1月16日至17日，钟洪江又带队西行北上奔赴青海送温暖，并视频连线慰问坚守在海拔4500多米地区的一线生态管护员。钟洪江指出，各级工会要进一步拓展阵地建设，积极探索服务职工新模式，努力推动改善和提升职工生活品质。

“收入怎么样？”“生活上还有什么困难？”1月9日，全总副主席、书记处书记钟洪江一行来到陕西西安市物流行业工会联合会齐聚公路港“司机之家”，与10多名货车司机拉起家常。1月16日至17日，钟洪江又带队西行北上奔赴青海送温暖，并视频连线慰问坚守在海拔4500多米地区的一线生态管护员。钟洪江指出，各级工会要进一步拓展阵地建设，积极探索服务职工新模式，努力推动改善和提升职工生活品质。

“收入怎么样？”“生活上还有什么困难？”1月9日，全总副主席、书记处书记钟洪江一行来到陕西西安市物流行业工会联合会齐聚公路港“司机之家”，与10多名货车司机拉起家常。1月16日至17日，钟洪江又带队西行北上奔赴青海送温暖，并视频连线慰问坚守在海拔4500多米地区的一线生态管护员。钟洪江指出，各级工会要进一步拓展阵地建设，积极探索服务职工新模式，努力推动改善和提升职工生活品质。

“收入怎么样？”“生活上还有什么困难？”1月9日，全总副主席、书记处书记钟洪江一行来到陕西西安市物流行业工会联合会齐聚公路港“司机之家”，与10多名货车司机拉起家常。1月16日至17日，钟洪江又带队西行北上奔赴青海送温暖，并视频连线慰问坚守在海拔4500多米地区的一线生态管护员。钟洪江指出，各级工会要进一步拓展阵地建设，积极探索服务职工新模式，努力推动改善和提升职工生活品质。

“收入怎么样？”“生活上还有什么困难？”1月9日，全总副主席、书记处书记钟洪江一行来到陕西西安市物流行业工会联合会齐聚公路港“司机之家”，与10多名